

Toulky: opomíjený Radišov

Jen asi sto čtyřicet obyvatel dnes žije v této dříve samostatné obci, která je dnes součástí Starého Města u Moravské Třebové. Ve znaku má dva překřížené cepy podložené motykou, kolem s rozstílným motivem.

■ OLDŘICH KOUDEĽKA

Pečetní motiv je však doložen až v roce 1820, přičemž obec je mnohem starší. Ves českého původu zde totiž stávala ještě před německou kolonizací oblasti. V roce 1372 prodali Radišov bratři Mikuláš a Zdeněk ze Svinčan Václavovi z Mladějova, který ves později přijal od markraběte Jana Jindřicha v léno.

Historický vývoj

Poté se Václav začal psát z Radešova. V roce 1398 se ves objevuje opět mezi třebovským zbožím, které zapsal markrabě Jošt Heraltovi z Kunštátu. I v dalším období vesnice sdílela osudy třebovského panství.

Podrobnější historické zápisy se týkají až období po třicetileté válce, kdy zde žilo jednadvaacet usedlíků a byla zde dědičná rychta. Ve třicátých letech devatenáctého století byla ve vsi hospoda. V roce 1843 zde žilo 365 obyvatel, převážně německé národnosti. Většinou se živili zemědělstvím. Tržním místem pro Radišov byl Lanškroun.

Správní geneze

Do roku 1849 byla obec součástí panství Moravská Třebová, o rok později byla



Obec Radišov se nemůže chlubit významnými architektonickými památkami. Jediným větším objektem, který z tohoto pohledu stojí za pozornost, je kaple svatého Rocha stojící při silnici směrem na Rychnov na Moravě.

Foto: Erik Kluka

začleněna do moravskotřebovského politického a soudního okresu. Po záboru pohraničí v říjnu 1938 připadl Radišov až do skončení druhé světové války do Sudetské župy. V roce 1945 byl obnoven předválečný stav a okresní či krajská příslušnost se změnila v závislosti na Moravské Třebové.

Obec vždy byla přiřazena ke Starému Městu a místní kaple svatého Rocha z devatenáctého století bývala využívána jen při dílčích církevních událostech. Elektrifikace obce proběhla v roce 1927, vodovod byl zřízen o tři roky později. V roce 1931 došlo k melioracím zavlhých pozemků, ale kanalizace v obci vy-

budována nebyla. Obecná škola se v roce 1900 uváděla jako jednotřídní. Nikdy zde nebyla příliš rozšířena spolková a kulturně společenská činnost. Od roku 1902 zde působila místní skupina Spolku severomoravských Němců. O dvacet let později vznikl pěvecký spolek.